ПРОЕКТ

К О Н Ц Е П Ц И Я

Создание единой научно-образовательной телекоммуникационной инфраструктуры и информационной системы как основы развития инновационных производств, в частности, наноиндустрии

ВВЕДЕНИЕ

Информационное обеспечение научных исследований, образовательных программ как основы для создания и развития новых технологий и инновационных производств является важнейшим средством выполнения программ модернизации экономики страны, в первую очередь программы нанотехнологий.

Под информационным обеспечением следует понимать не только доступ и использование распределенных информационных ресурсов, как имеющихся, так и вновь создаваемых, но и обеспечение возможности совместной работы в многоточечном мультимедийном режиме, т.е. непосредственного общения и совместной работы коллективов ученых и разработчиков в разных точках страны и мира, возможности проведения конференций и совещаний в этом режиме и т.д.

С информационным обеспечением неразрывно связано обеспечение исследований и разработок вычислительными ресурсами, т.е. возможностью использования современных суперкомпьютерных систем для проведения этих работ. В основе создания современных инновационных изделий, основывающихся на нанотехнологиях, будь то новые поколения летательных аппаратов (включая ракеты), водных судов, новых материалов, изделий фармацевтических и медицинских производств и т.д. лежат математические модели. Разработка и применение этих моделей требует использования огромных вычислительных и информационных ресурсов в рамках единого информационно-вычислительного пространства, являющегося основой развития как науки, образования, так и новых инновационных производств. Инфраструктурным базисом такого пространства является телекоммуникационная (ТК) платформа.

Современная телекоммуникационная система должна обеспечивать создание и развитие распределенной информационно-вычислительной среды на основе технологий GRID. Это означает, что любой пользователь пространства должен иметь доступ к любому информационному и вычислительному ресурсу в этой среде. При этом пользователь должен иметь возможность оперативного использования этих ресурсов, что обеспечивается разрабатываемыми технологиями GRID.

Телекоммуникационная система должна обеспечивать также поступление on-line потока данных от любого эксперимента, проводимого на установках, подключенных к системе, к центрам обработки и анализа данных, и возможность управления этим экспериментом в удаленном режиме.

ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ

I. 
Научно-образовательное сообщество России с конца 80-х - начала 90-х годов ХХ века, осознав новые возможности обеспечения пользователей научной и научно-образовательной информацией, а также обмена информацией в эпоху Интернета, выступило инициатором построения телекоммуникационных и информационных электронных систем. На первом этапе усилия ученых, в основном, предпринимались в рамках тех ведомств и организаций, где ученые работали. Здесь следует отметить, прежде всего, Курчатовский научный центр (КНЦ), при котором была создана организация РосНИИРОС, Российскую академию наук, в которой был создан Центр научных телекоммуникаций и информационных технологий (ЦНТК РАН), а также ИКИ РАН, в котором решалась специальная задача по связи через спутниковый канал с НАСА (США).

Первым объединяющим проектом была организация ЮМОС (Южной московской опорной сети), которая обеспечивала основанную на оптоволокне ТК связь ряда институтов РАН, расположенных на юго-западе Москвы, МГУ и некоторых других организаций науки и образования, а также давала выход в зарубежные ТК системы науки и образования.

Наиболее активную роль в усилиях по созданию современной ТК системы в области науки и образования и интеграции деятельности в этом направлении различных ведомств и организаций играла РАН. Весной 1997 г. ЦНТК РАН как самостоятельная организация РАН на правах института совместно с КНЦ выступили с инициативой принятия государственной программы «Создание компьютерных сетей связи и баз данных фундаментальной науки и образования». При полной поддержке Миннауки РФ, финансирование этой программы осуществлялось на долевой основе из целевых средств участников. В 1997 г. была принята также программа целевых расходов Президиума РАН «Создание средств телекоммуникаций и их обслуживание». Головной организацией по программе был определен ЦНТК РАН. В рамках этих программ в течение 1997-1999 гг. были успешно решены задачи оптоволоконного подключения ряда институтов РАН, оснащения опорных узлов новейшим телекоммуникационным оборудованием, что позволило перейти на новые технологии скоростного обмена данными. Научные центры и институты РАН, в свою очередь, вложили значительные средства в создание и модернизацию своих локальных сетей, установку web-серверов и формирование своих электронных информационных ресурсов.

В 1996 г. совместным приказом Президиума РАН, Министерства науки и технической политики РФ, Госкомитета РФ по высшему образованию и Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ) было принято решение об организации Межведомственного суперкомпьютерного центра РАН (МСЦ РАН); в 1998 г. распоряжением Президиума РАН было принято решение о размещении этого центра в помещениях нового здания Президиума РАН по адресу Ленинский проспект, д. 32а. Открытие МСЦ РАН состоялось осенью 1999 г.

В целях организации высокоскоростного удаленного доступа к информационным и вычислительным ресурсам и создания системы распределенных вычислений, основанной на высокоскоростной ТК сети, связывающей основные суперкомпьютерные центры РАН (МСЦ РАН, ИПМ РАН, ИММ РАН, ИАП РАН – в Москве, а также в Черноголовке, Новосибирске, Екатеринбурге, Владивостоке, Казани), ведущими министерствами и ведомствами был принят ряд основополагающих решений.

Весной 2000 г. руководством РАН и Миннауки РФ было принято решение о совместном финансировании создания принципиально новой оптоволоконной опорной сети, получившей название «Опорная телекоммуникационная сеть РАН-МГУ» (ОТС РАН-МГУ). Прокладка первой очереди оптоволоконной сети была завершена ЦНТК РАН осенью 2000 г.; были введены в строй опорные узлы, оснащенные новейшим по тому времени ТК оборудованием. В настоящее время модернизацию, сопровождение и управление ОТС РАН осуществляет специализированный оператор сети – ЗАО «Академинформ».

В начале 2000-х годов продолжалась активная работа КНЦ по организации общероссийской телекоммуникационной сети науки и образования, в частности, по созданию РосНИИРОСом региональных опорных узлов на магистральных каналах – сеть RBNet. Опорные узлы создавались в тесном контакте с региональными центрами науки и образования, как правило, на базе научных учреждений РАН – сетью RASNet.

В то же время крупными центрами науки и образования (региональными отделениями и научными центрами РАН, МГУ и др.) проводилась работа по созданию локальных, кампусных и региональных сетей, основанных на оптоволоконных каналах связи. 

В этой деятельности активно участвовало также Минобрнауки в лице подведомственной организации ГНИИ ИТТ «Информика» - сеть RUNNet.

Работа по организации магистральных каналов Москва – Санкт-Петербург, Москва – Екатеринбург, Москва – Новосибирск, Новосибирск – Хабаровск и некоторых других была поддержана в рамках Межведомственной программы «Создание национальной научной компьютерной сети нового поколения», формирование и реализация которой осуществлялась по совместному решению Президиума РАН, Миннауки РФ, Минобр РФ и РФФИ от 8 февраля 2002г.

Все магистральные каналы для сетей науки и образования были организованы на оптическом волокне телекоммуникационных компаний Ростелеком и Транстелеком, имеющих в настоящее время самые разветвленные системы оптоволоконных кабелей в стране. Оплата каналов осуществляется, как правило, в рамках кооперации и определяется системой договоров между организациями РАН, Минобрнауки, КНЦ и операторами связи.

Таким образом, на российском телекоммуникационном поле в области науки и образования имеются в настоящее время три основных игрока: RASNet (сеть, представляющая РАН и МГУ), RBNet (КНЦ) и RUNNet (Минобрнауки).

В результате описанной выше деятельности заложены основы инфраструктуры научно-образовательной телекоммуникационной сети России. Организованы узлы в опорных точках сети: Москве, Санкт-Петербурге, Самаре, Нижнем Новгороде, Казани, Екатеринбурге, Новосибирске, Томске, Красноярске, Иркутске, Хабаровске, Владивостоке, а также в опорных точках ОТС РАН-МГУ в Москве и Московском регионе (Черноголовка, Троицк). Однако эти узлы управляются разными операторами (в основном РосНИИРОС – в регионах, Академинформ – в опорных точках ОТС РАН-МГУ, Информика – в Санкт-Петербурге и в ряде регионов). Оборудование узлов в опорных точках также находится на балансе различных организаций: РАН, КНЦ, ГНИИ ИТТ «Информика», а также соответствующих операторов.

Поэтому, по существу, нет единой системы управления научно-образовательной сетью России, действия различных операторов не всегда скоординированы и отсутствует единая политика развития сети.

Сложившаяся кооперация пока не позволяет говорить о созданной объединенной национальной научно-образовательной сети, по образцу европейских NREN (National research and educational network), имеющих единый центр управления.

II. 
В области информационного обеспечения и создания современных информационных систем науки и образования следует отметить разработку ЕНИП РАН (Единое информационное пространство РАН), проводимую в рамках выполнения программы фундаментальных исследований Президиума РАН № 21 «Разработка фундаментальных основ создания распределенной информационно-вычислительной среды на основе технологий GRID», программы фундаментальных исследований ОМН РАН «Математические и алгоритмические проблемы информационных систем нового поколения» и целевой программы Президиума РАН «Информатизация». Разработаны основы создания такого пространства, ведутся работы по созданию информационного портала РАН. 

Осуществляется развитие информационных технологий, ориентированных на работу с большими объемами специализированной информации. Здесь следует, в первую очередь, отметить создание общероссийского математического портала Math-Net.Ru - современной информационной системы, призванной обеспечить доступ российского и международного математического сообщества к российским источникам информации через Интернет (портал двуязычен - русский и английский варианты). Портал дает также возможность российским ученым использовать основные западные информационные ресурсы. Как показывает опыт, по своим функциональным возможностям портал Math-Net.Ru превосходит основные западные информационные системы в области математики – MathSciNet (США) и EMIS (Западная Европа, Германия).

Подобно западноевропейскому проекту DEISA и американскому проекту TeraGrid, интегрирующим распределенные суперкомпьютерные ресурсы, у нас в стране аналогичные работы проводятся в рамках программы Президиума РАН «Высокопроизводительные вычислительные системы и научные телекоммуникации». В 2003 году проект Российской академии наук «Научная национальная суперкомпьютерная сеть» получил международное признание и отмечен гран-при одной из самых престижных мировых премий в области информационных технологий «The Computerworld Honors Program».

Весьма важным представляется организация современных хранилищ данных с очень большими емкостями хранения. Создание на ВМиК МГУ хранилища на оборудовании фирмы ЕМС позволяет оперировать емкостями до 200 Терабайт. Хранилище обеспечивает высокоскоростной доступ к данным на основе программ западных фирм, однако российские разработчики, вероятно, смогут предложить в скором времени лучшие решения на основе концепции СХД, дающей возможность организации нескольких уровней хранения с различными показателями стоимости хранения и производительности и обеспечивающими несколько методов доступа к данным для обслуживания различных приложений. Гарантирована высокая надежность хранения данных резервированием важнейших узлов с возможностью их «горячей» замены.

ВЫХОД В МЕЖДУНАРОДНЫЕ НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ СЕТИ

Важнейшей задачей, которая ставилась научно-образовательным сообществом России перед создаваемой системой, была организация широкополосного выхода в международные научно-образовательные сети, для доступа, в первую очередь, к западноевропейским и американским информационным ресурсам.

После ряда промежуточных попыток был осуществлен выход российских научно-образовательных сетей в общеевропейскую научно-образовательную сеть GEANT и научные сети США.

Выход в сеть GEANT является важнейшим для России, поскольку открывает доступ к информационным ресурсам более чем 30 европейских стран и, кроме того, предоставляет выход в существующие аналоги GEANT на американском континенте и в азиатско-тихоокеанском регионе. GEANT является проектом, реализуемым по инициативе Консорциума 34 европейских национальных исследовательских и образовательных сетей. Управляющей компанией сети является DANTE – некоммерческая организация, созданная  в 1993 г. для построения и обслуживания сетевых сервисов для исследовательского и образовательного сообщества Европы. Консорциум совместно с DANTE осуществляет единую политику развития сети GEANT, имеет четкую систему централизованного управления сетью. Проект GEANT финансируется совместно национальными научно-образовательными сетями (которые, в свою очередь, получают средства из бюджетов соответствующих государств) и Европейской комиссией через её исследовательский бюджет (в соотношении, приблизительно, 50% на 50%).

В 2004 г. Россия в лице РАН была принята ассоциированным членом консорциума GEANT При этом было определено, что головной организацией по созданию канала, связывающего российские научно-образовательные сети с GEANT, и по взаимодействию с DANTE будет МСЦ РАН. В 2005 г. Россия стала полноправным членом GEANT. МСЦ РАН стал опорным узлом GEANT; были организованы прямые каналы до опорных узлов GEANT в Стокгольме и Франкфурте на Майне. Скорость передачи данных по этим каналам возросла от первоначальных 155 Мб/сек до 2,5 Гб/сек. МСЦ РАН был объявлен опорным узлом сети GEANT на пространстве СНГ в странах среднеазиатского и закавказского регионов; половина канала МСЦ-GEANT оплачивается Еврокомиссией.

В программной речи на презентации нового этапа развития проекта GEANT – GEANT-2 в Люксембурге в июне 2005г. комиссар по информационному обществу и средствам коммуникации Еврокомиссии госпожа В. Рединг подчеркнула, что проект GEANT признан Еврокомиссией наиболее удачным из всех общеевропейских проектов и является ключевой компонентой в достижении целей так называемой «Лиссабонской стратегии», позволяющей европейской экономике стать самой динамичной и конкурентоспособной экономикой знаний в мире.

Целями проекта GEANT-2 были провозглашены достижение на магистральных общеевропейских каналах максимальных пропускных способностей (в настоящее время – 10 Гб/сек) с внедрением новейших технологий передачи данных (в настоящее время – технология CWDM) и телекоммуникационного оборудования.

Кроме того, на этапе выполнения GEANT-2 совершен переход от аренды емкостей в оптоволоконных каналах ведущих европейских коммерческих провайдеров (в первую очередь TeliaSonera и NORDUnet) к аренде т.н. «темных волокон», т.е. свободных пар волокон в оптоволоконных кабелях этих фирм. При этом пришлось преодолеть нежелание фирм отдавать «темные волокна». Для решения вопроса был использован «административный ресурс» Еврокомиссии.

Вклад Еврокомиссии в развитие и функционирование сети GEANT-2 в 2006-2007 гг. будет составлять около 175 миллионов евро, что является половиной всего бюджета GEANT-2 (остальная часть поступает от национальных сетей). 

В настоящее время практически все магистральные каналы GEANT-2 работают на своем волокне, выделенном в кабелях фирм-провайдеров. Такое решение дает ряд принципиальных преимуществ:

1. модернизация оконечного оборудования на своих волокнах позволяет многократно увеличивать пропускную способность канала в масштабируемом режиме;

2. возможность испытания и внедрения новых телекоммуникационных технологий и новых разработок, в частности, новейшей технологии DWDM, которая может обеспечить передачу потока на одной оптической паре на скоростях 100 Гб/сек и более;

3. обеспечение безопасности передачи информации, при полном контроле собственного оконечного оборудования.

На использовании сетевой инфраструктуры GEANT основываются ряд важных исследовательских проектов, например, Европейский проект Data Grid и его продолжение проект EGEE (Enabling Grids for E-science in Europe), проект объединенной системы суперкомпьютерных центров DEISA. DEISA (Distributed European Infrastructure for Supercomputing Applications) – это консорциум ведущих национальных суперкомпьютерных центров Европы, которые совместно создают и используют на основе глубокой интеграции масштабируемые суперкомпьютерные средства с использованием современных технологий GRID.

Международный проект GLORIAD (Global Ring Network for Advanced Applications Development) возник на базе предшествовавших ему инициатив Россия-США (MirNet, NaukaNet, FastNet), направленных на развитие сетевой инфраструктуры, обеспечивающей прямое взаимодействие российских и североамериканских (США и Канада) научно-образовательных сетей. Соответствующий Меморандум о начале проекта GLORIAD был подписан на трехсторонней основе (Россия – РНЦ «Курчатовский Институт», США – NSF, Китай – Академия наук КНР) в 2002 году. В настоящее время в проекте участвуют организации – представители следующих государств: Россия, США, Канада, Китай, Корея, Нидерланды, Дания, Швеция, Финляндия, Норвегия, Исландия. Россию представляют РНЦ «Курчатовский институт» (головная организация - координатор) и Российский НИИ развития общественных связей (РосНИИРОС) – оператор сетевой инфраструктуры.

Основная идея проекта – развитие и поддержка различных прикладных научно-образовательных проектов на основе сетевой инфраструктуры, имеющей кольцевую топологию (вокруг земного шара), развиваемой сторонами на кооперативной основе и имеющей в перспективе пропускную способность 10Гб/cек. Российский сегмент этой инфраструктуры построен на базе сети RBNet, находится под управлением РосНИИРОС и включает в себя следующие элементы: (1) сетевой узел в Амстердаме, подключенный к трансатлантическим каналам, предоставляемым голландскими и североамериканскими партнерами; (2) канал STM-64 (10 Гб/сек) Амстердам-Москва, арендуемый РНЦ «КИ» у компании TeliaSonera; (3) распределенный сетевой узел MoscowLight в Москве (ММТС-9 и КНЦ); (4) канал STM-1 (155 Мб/сек) Москва-Самара-Новосибирск-Хабаровск-Фуянь (КНР), арендуемый КНЦ у ОАО «Ростелеком». Трансроссийский канал опирается на узлы сети RBNet в соответствующих городах, в восточной точке (Фуянь) осуществляется стык с китайской научно-образовательной сетью CSTNet. Помимо задач по поддержке обмена информацией с международными научно-образовательными сетями (включая GEANT в Москве), рассматриваемый сетевой фрагмент активно используется для передачи внутрироссийского некоммерческого трафика в кооперации с сетями RASNet (РАН) и RUNNet (ГНИИ ИТТ «Информика»).

В США также развивается гридовская инфраструктура TeraGrid. В этом проекте пять суперкомпьютерных платформ по всей стране интегрируются в одну с использованием высокоскоростной выделенной сети, обеспечивающей очень высокую производительность. DEISA может рассматриваться как европейская версия TeraGrid. Тем не менее, некоторые различия есть (TeraGrid использует Линукс-кластеры, DEISA интегрирует высокопроизводительные национальные суперкомпьютеры), и стратегии реализации не идентичны.

Опыт успешной реализации и развития проектов GEANT, GEANT-2 (а также разрабатываемого проекта GEANT-3), способ организации и структуры управления консорциумом европейских национальных научно-образовательных сетей, администрирование сетевыми и вычислительными ресурсами, опыт использования выделенных оптических волокон («темное волокно»), предоставленных в пользование ведущими европейскими магистральными операторами (TeliaSonera, NORDUnet и др.), вполне могут служить прототипом создаваемой в интересах реализации государственной политики в сфере развития инновационных производств и  нанотехнологий телекоммуникационной и информационной-вычислительной инфраструктуры, объединяющей ведущие инновационные и научно-образовательные центры страны.

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

I. 
Создание соответствующей современному мировому уровню (или превосходящий его) опорной телекоммуникационной платформы для реализации государственной программы развития инновационных производств , в первую очередь основанных на нанотехнологиях.

В качестве такой телекоммуникационной платформы может служить Национальная научно-образовательная сеть России, интегрирующая имеющиеся сейчас сети науки и образования в единую сеть. Необходимо создание единого центра управления сетью, решающего оперативные вопросы управления, а также определяющего пути дальнейшего развития сети.

Для того, чтобы эта ТК платформа соответствовала современному мировому уровню (а иногда и превосходила его) необходимо проведение следующих мероприятий.

1. Создание системы магистральных каналов, объединяющей базовые научно-образовательные и исследовательские центры по принципу федеральных округов: Санкт-Петербург, Ростов, Москва, Нижний Новгород, Екатеринбург, Новосибирск, Хабаровск, а также Самара, Казань, Уфа, Томск, Красноярск, Иркутск, Владивосток. При этом, на основании положительного опыта реализации европейского проекта GEANT, предполагается организация магистральных каналов по технологии DWDM  на выделенном «темном» (свободном) оптическом волокне в уже существующих оптических кабельных сетях крупнейших магистральных операторов (Транстелеком, Ростелеком и др.).

2. Ускоренное развитие региональных оптоволоконных телекоммуникационных сетей и включение в них таких ведущих центров науки, образования и инновационных производств, как Воронеж, Орел, Пермь, Тобольск, Барнаул, Кемерово, Сыктывкар, Комсомольск-на-Амуре и др.

3. Дальнейшее развитие собственной оптоволоконной инфраструктуры в московском регионе, в основе которой лежит опорная телекоммуникационная сеть (ОТС) РАН-МГУ. Эта оптоволоконная сеть находится в настоящее время на балансе РАН, так же как и оборудование опорных узлов. Одной из ближайших задач является полноценное включение в нее подмосковных центров – наукоградов: Пущино, Черноголовка, Долгопрудный, Фрязино, Обнинск, Протвино, Зеленоград. Необходимо осуществить перевод сети на технологию DWDM, что предполагает переоборудование базовых узлов ОТС РАН-МГУ. Эта опорная оптоволоконная сеть будет служить полигоном для отработки новых отечественных разработок в сфере технологий передачи данных, а также площадкой для подготовки специалистов в этой области.

Опорная сеть Научного центра РАН в Черноголоке может служить образцом и полигоном для создания региональных оптоволоконных ТК сетей, отработки на них новых технологий, взаимодействия с инновационными производствами и базой для обучения специалистов.

Развитие собственной кабельной системы, использование выделенного «темного волокна» в существующих магистральных оптических сетях и современных технологий (DWDM и др.), установка собственного современного оборудования в базовых узлах позволит  как оперативно масштабировать пропускную способность сети в зависимости от потребностей и перейти на скорости передачи данных до 100 Гб/сек и выше поэтапно в течение ближайших нескольких лет, так и осуществлять все необходимые мероприятия по обеспечению информационной безопасности.

4. Полноправное вхождение российских научно-образовательных сетей в сеть GEANT, для чего необходимо выполнить условия, выдвигаемые Евросоюзом:

1. Интеграция российских сетей в национальную научно-образовательную сеть (NREN России) по примеру всех европейских стран, входящих в GEANT.

2. Создание единого центра управления этой интегрированной сетью, который и будет осуществлять членство научно-образовательного сообщества России в GEANT и сможет принимать оперативные решения, вытекающие из контекста участия в GEANT.

Эти условия как обязательные были сформулированы во время недавнего (24-25 апреля 2007 г.) визита в Москву делегации Еврокомиссии во главе с директором Генерального директората информационного общества Еврокомиссии г-ном Ульфом Дальстейном. Соответствующие мероприятия должны быть проведены до 1 июля 2008 г., ибо выполнение упомянутых выше условий позволит в рамках программ Евросоюза (прежде всего, 7-ой рамочной программы, а также планируемой 8-ой) совместное с Европой развитие сети Интернета нового поколения, подключение (в рамках развития сети GEANT) к Московскому опорному узлу GEANT стран СНГ кавказского и среднеазиатского региона, участие в проектах Евросоюза TEIN и ORIENT по организации коннективности через Россию с Китаем и другими странами юго-восточной Азии и в проекте DEISA.

5. Важной задачей представляется также организация собственного производства современного телекоммуникационного оборудования для оптоволоконных телекоммуникационных каналов, включая оптические преобразователи-мультиплексоры, кроссовое оборудование, маршрутизаторы и т.д., а также хранилищ данных на основе отечественных разработок. Здесь, по-видимому, есть основание в качестве одного из базовых предприятий предложить Экспериментальный завод научного приборостроения со Специальным конструкторским бюро РАН (ФГПУ ЭЗАН) в г. Черноголовке, созданным на базе Черноголовского научного центра РАН. Завод имеет большой задел как в производстве, так и в проектировании, монтаже, наладке и сервисном обслуживании сетей связи и систем управления ими, поставляет соответствующее оборудование для крупнейших заказчиков: Ростелеком, ОАО РЖД и др.

6. Создание, внедрение программного обеспечения, программно-аппаратных комплексов для реализации сетевых мультимедийных приложений и организации телематических служб, таких как видеоконференцсвязь, интернет-трансляции аудио и видео, голосовые услуги и т.п. Такие разработки традиционно ведутся в ряде институтов РАН, в частности в ИММ УрО РАН, г.Екатеринбург, а также МГУ и др.

II. 
Создание современной информационно-вычислительной системы, обеспечивающей доступ как к существующим, так и создаваемым распределенным информационным и вычислительным ресурсам, для обеспечения научных исследований в сфере нанотехнологий и инновационных производств, в первую очередь, наноиндустрии.

1. Первой задачей, которую необходимо решить, является создание аналога европейского проекта DEISA – объединения имеющихся на настоящий момент и вновь создаваемых суперкомпьютерных ресурсов, независимо от ведомственной принадлежности, в единый суперкластер и организация доступа к этому ресурсу широкого круга пользователей как в научно-образовательном сообществе, так и пользователей из числа разработчиков нанотехнологий и новых инновационных производств. Такой суперкластер может быть реализован на инфраструктурной базе создаваемой опорной телекоммуникационной платформы с использованием существующих и вновь разрабатываемых отечественных разработок GRID-технологий в этой области. В нашей стране здесь есть хороший задел, свидетельствующий о высоком уровне соответствующих решений, отвечающем мировым стандартам.

Создание российского суперкластера (распределенного суперкомпьютерного ресурса с единой системой управления и единой системой доступа к нему) обеспечит России, в частности, полноправное участие в проекте DEISA коллективного использования вычислительных ресурсов европейских стран, проведение совместных исследований в области разработки программного обеспечения и архитектур супер ЭВМ, создание хранилищ большой емкости.

Полноправное (в качестве члена) участие России в проекте DEISA позволит проводить совместное с Европой развитие GRID-инфраструктуры и вычислительных GRID-систем, где Россия могла бы играть ведущую роль благодаря существованию коллективов ученых и разработчиков как в структурах РАН, так и в КНЦ, ряде ведущих ВУЗов страны (прежде всего МГУ и МФТИ) и отраслевых НИИ и СКБ, чья квалификация и крупные достижения признаны во всем мире. При этом финансирование этих работ в России будет вестись на паритетных основах с ЕС.

2. Другой насущной задачей является создание информационной системы развития нанотехнологий. Это подразумевает создание единой информационной среды распределенных информационных ресурсов, как уже существующих, так и вновь создаваемых, с единой системой доступа и с подключением к этой среде широкого круга пользователей, которые в свою очередь, будут вносить в создаваемую среду свой вклад в виде собственных информационных ресурсов.

Как и в случае единой вычислительной среды, создание информационной среды будет базироваться на единой телекоммуникационной платформе – Национальной научно-образовательной сети России и также использовать новейшие отечественные разработки в области GRID-технологий.

Здесь накоплен большой опыт как в реализации подобных программ в учреждениях РАН (например, ЕНИП РАН и Math-Net.Ru, упомянутые ранее) так и в КНЦ и МГУ – в области ядерной физики, ядерной энергетики, физики элементарных частиц и т.д. Задача состоит в объединении усилий имеющихся коллективов для скорейшего создания соответствующей системы в области нанотехнологий.

3. Наконец, важной компонентой единого информационного пространства является разработка информационных технологий, объединенных под общим названием хранилищ данных.

К настоящему времени во многих научных организациях и исследовательских центрах накоплены колоссальные объемы данных, на основе которых можно решать самые разнообразные исследовательские, аналитические, образовательные и управленческие задачи в любой сфере деятельности. Проблемы хранения и обработки накопленной информации, а также проблемы создания систем быстрого доступа и извлечения нужной информации (data-mining) становятся одними из самых важных и актуальных задач при создании современных информационных систем и привлекают внимание специалистов и фирм, работающих в области информационных технологий.

В идеале, работа исследователей, аналитиков и руководителей различных уровней должна быть организована так, чтобы они могли:

· иметь доступ ко всей интересующей их информации;

· пользоваться удобными и простыми средствами представления и работы с этой информацией.

В основе концепции хранилищ данных лежит важная идея интеграции ранее разъединенных массивов данных, содержащихся в различных архивах, накапливаемых в традиционных системах и поступающих из различных внешних источников, в единую распределенную базу данных, их предварительное согласование, и, возможно, агрегация.

Полномасштабная информационно-аналитическая система должна выполнять сложные и разнообразные функции, включающие сбор данных из различных источников, их согласование, преобразование и загрузку в хранилище, актуализацию аналитической информации, регламентную отчетность, поддержку запросов, многомерный анализ и др.

III. 
Для достижения поставленных целей необходимо создание соответствующей организационной структуры. Ниже предлагается один из возможных вариантов этой структуры.

1. Межведомственный Центр телекоммуникационных и информационных систем (МЦТиИС). Учредители – Минобрнауки РФ, РАН, КНЦ, МГУ. Центр должен вырабатывать стратегию создания и развития телекоммуникационной платформы, информационной среды, взаимодействия с зарубежными партнерами.

Центр должен также определять возможных партнеров для достижения поставленных целей, как в научно-образовательной сфере, так и в сфере инновационных производств и сфере коммерческих компаний.

Возможные подразделения центра: управленческое; подразделение развития телекоммуникационной инфраструктуры и телекоммуникационных технологий (технологий передачи данных); подразделение создания и развития вычислительной среды и соответствующих GRID-технологий; подразделение создания и развития информационного пространства и соответствующих GRID-технологий; подразделение связи с зарубежными партнерами.

Центр может также (как один из вариантов) быть бюджетополучателем и распределять финансирование для достижения поставленных целей между привлекаемыми партнерами как в в бюджетной, так и в коммерческой сферах.

2. Компания-оператор (например, в форме АНО или ФГУП), осуществляющая деятельность по управлению телекоммуникационной сетью, модернизации и развитию сети согласно рекомендациям, вырабатываемым Центром, по привлечению партнеров и т.д.

Компания-оператор осуществляет также деятельность по включению суперкомпьютерных ресурсов в единое вычислительное пространство по технологиям, рекомендованным Центром, и по подключению к этому пространству потребителей.

Компания-оператор также осуществляет работу по включению информационных ресурсов тех учреждений и предприятий, список которых вырабатывается Центром, в единую информационную систему и по подключению к этой системе потребителей.

Прообразами такой компании-оператора могут служить РосНИИРОС, Академинформ, Информика. Компания может быть создана, в известной мере, на базе этих компаний или с привлечением опыта и части персонала этих компаний.

В качестве одного из вариантов – эта компания может быть прямым бюджетополучателем, согласно рекомендациям Центра.

Возможны и другие варианты построения оргструктуры программы.
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